



三湘四水,通达江海。
江海相连,互通共荣。

10年前,作为国家首批“两型社会”综合配套改革试验区核心区的湘潭,迎来了带着“普惠基因”的上海农商银行。

10年后,上海农商银行以普惠金融服务当地特色产业、百姓民生。截至2021年5月,各项存贷款余额达到62亿元,累计发放贷款400余亿元,累计纳税1.7亿元,为当地4万多家企业和个人提供专业、便捷的金融服务。

上海农商银行在湖南湘潭,以实际行动诠释了何为普惠。

金融如水 善泽一方

——上海农商银行普惠入「湘」10年路

文方鹤霖 蒋熙杰



1月25日,上海农商银行湘潭县支行与花石镇政府共同举办“助力产业新发展,共创花石新未来”湘莲产业专场政银企洽谈会,会上达成意向融资3800万元。图为上海农商银行湘潭县支行与湖南和亿莲业股份有限公司现场签约。

4 普惠,为百姓生活更美好

清晨,在湘潭县白石广场以及周边社区,总能看到一些身着蓝色制服的人,2个一组、3个一群,穿梭在晨练的老年人群中。这些上海农商银行湘潭县支行的员工,正利用业余时间,为居民发放金融知识宣传手册。有时,他们也会登台宣讲防范电信诈骗和非法集资的知识。“希望老百姓远离陷阱,守护好自己的财富,身为银行人,我们有责任帮助更多人,正如我们行的使命‘普惠金融助力百姓美好生活’一样。”上海农商银行湘潭县支行负责人如是说。

近年来,上海农商银行湘潭县支行开展的消费者权益保护宣传工作就多达40余场,覆盖范围包括2000余人次,以一己之力,为当地的百姓筑起防护墙。2018年,上海农商银行湘潭县支行被湖南省授予“省级消费者权益保护体验基地”荣誉称号。

与此同时,该行亦将助力脱贫攻坚战视为普惠金融的一部分。2020年是全国脱贫攻坚战的收官之年,也是上海农商银行湘潭县支行对口扶贫湘潭县青山镇青山村的第八个年头,从2013年至今,该行连续8年为青山村提供扶贫帮扶,对贫困家庭开展慰问,对学校基础设施进行修缮,并支持村部发展生产。此外,该行积极参与湘潭县关爱下一代爱心教育基金捐赠,对接湘潭县易俗河镇瓦屋湾社区开展“双联双走”送温暖,动员党员干部和青年员工积极参与“热血驰援武汉”无偿献血,自发前往湘潭县白石镇中心小学集中慰问等等。10年来,该行多次发动员工捐资助学,开展单位对口帮扶,主动联系社区慰问困难党员和困难家庭,得到当地政府和民众的高度赞扬。

1 普惠,是成长路上的“小确信”

湖南可菲香精香料有限公司(以下简称“可菲香精”)董事长梁畅不会忘记与上海农商银行相伴成长的10年。10年间,可菲香精从一家经营香精香料的贸易型小企业,转型成为槟榔产业生产型企业,销售额一年一个台阶,10年增长数十倍,这一路上都有着上海农商银行的支持。

2012年,可菲香精成立不足一年,原本从事香精贸易的梁畅首次尝试转型生产,可在购买了土地后,厂房建设资金成了难题。梁畅一连求助了五六家银行,都遇到“企业成立不足两年”的问题,贷款遭拒。眼看着订单交货日期临近,梁畅一筹莫展。为解燃眉之急,梁畅找到了上海农商银行,考虑到可菲香精的负责人已从事香精贸易5年时间,与多家槟榔龙头企业建立了合作关系,转向生产市场条件和技术条件均比较成熟,该行在进行充分论证后为企业提供了1500万元贷款作为厂房建设资金,厂房建成后,又逐步转为流动资金贷款,支持企业后续发展。如今,可菲香精产销两旺,现金流充裕,跻身“湖南省小巨人企业”名单,2020年荣获“国家高新技术企业”,产品出省销售到山东、福建、北京和江浙沪地区,并远销东南亚和非洲。对于10年前的支持,梁畅很是感慨,“上海农商银行的支持,帮我迈过了初创期最难的关,现在发展走上正轨,我也希望这种合作可以继续。”

目前,我国槟榔行业已经形成了海南种植、湖南深加工的格局,进行槟榔深加工的湖南市场占槟榔行业总产值的四分之三以上,湘潭槟榔产业则占据了深加工的半壁江山。湖南国雅彩印有限公司主营业务为食品包装袋印刷,也是槟榔产业链上的一家生产型企业。2017年,原先占地二十亩的小厂房已不能满足生产需要,公司亟待生产扩容。在了解到客户需求后,上海农商银行主动对接,以项目贷款叠加流动资金贷款的组合方案,满足企业扩建和生产扩容的双重需要。

通过对这些槟榔加工上游企业的金融支持,上海农商银行逐步打通了整个产业链,将金融服务贯穿至产业各个环节。尤其针对槟榔企业收购期、生产期、产品上市期的资金特点,为企业提供集融资和财富管理于一体的“一揽子”金融服务方案。目前,该行槟榔行业授信总额达8亿元,与6家槟榔产业龙头企业开展了深度合作。

2 普惠,是千里之外的“真感情”

在支持本地特色产业链做大做强的时候,上海农商银行还将目光投向了“沪洽周”产业梯度转移企业,作为一家总部在上海的银行,充分发挥资金、资源优势,令普惠金融服务流传千里。

屹丰汽车科技集团是中国乘用车车身覆盖件模具重点骨干企业,总部位于上海,2015年落户湘潭高新区,总投资近30亿元,建设为吉利汽车湘潭工厂、上汽大众长沙工厂等配套的汽车零部件基地。由于是一家外来企业,当地银行对企业的生产经营情况不甚了解,支持力度有限,令企业一度资金链较为紧张。企业上海总部将相关情况告知了上海农商银行,该行第一时间启动联动机制,湘潭支行与上海的兄弟支行分头行动,一方面实地考察调研,一方面制定融资方案,最终经过多番探讨,以行内银团贷款的模式,为企业提供固定资产叠加流动资金贷款的组合融资方案,首期金额就达到7亿元。目前,企业一、二、三期已全面投产,在四期规划建设之初,该行再为企业授信3亿元,解决企业四期建设需求。

3 普惠,是困难时期的“不放弃”

2020年初,新冠肺炎疫情突如其来。尚在春节假期,湘潭市委市政府紧急调度,组织全市医疗器械生产企业赶制防疫物资,湖南湘众医药有限公司就是其中一家。

为保障防疫物资调度,公司临时采购医用口罩生产设备投入生产。然而,产能陡增造成了企业流动资金吃紧,企业负责人易龙第一时间找到上海农商银行,希望在一周内补充流动资金300万元。农历大年初十,各行各业均未复工,不仅无法办理抵押、保险等增信手续,连审批也必须全部在线上完成。秉持“急事急办、特事特办”的原则,上海农商银

行当即开辟绿色通道组织线上审批,简化增信流程,以信用担保的方式给予湘众医药300万元流动资金贷款,并给予该笔贷款复工复产优惠利率,最大程度降低企业财务成本。从资料收集到贷前调查再到审查审批,该行仅用5个工作日即为企业提供300万元信用授信,为企业,更为防疫贡献力量。

据了解,在疫情期间,上海农商银行湘潭县支行支持企业复工复产发放贷款10亿元,为32家普惠小微企业开展延期还本或提供无还本续贷服务,为525家企业减免手续费合计32万余元。



上海农商银行湘潭县支行员工参加“6·26”禁毒主题系列宣传活动。



上海农商银行湘潭县支行员工前往湘潭县茶恩寺镇开展“3·15”国际消费者权益日宣传。

5 普惠,在湘潭,在湖南,在路上

2020年10月,《长株潭区域一体化发展规划纲要》发布,提出了“到2035年,湖南长株潭区域一体化发展格局全面形成,成为中部地区领先、具有国际影响力的现代化城市群”的目标。

对此,上海农商银行湘潭县支行设立“金融支持长株潭产城融合”专题调研组,深入长沙、株洲、湘潭三市经开区、高新区开展调研,主动对接金融需求,探讨服务路径。目前,已与湘潭高新区、湘潭经开区、湘潭县天易示范区达成初步合作意向,并将于今年7月派驻员工到园区挂职,阵地前移,驻点服务。同时,该行将同步筹备组建长株潭金融服务团队,重点服务三市园区以及产城融合项目。上海农商银行的普惠金融服务,正从湘潭走向湖南更广阔区域。

其实,早在2012年,上海农商银行就在湖南成立了12家沪农商村镇银行。在长沙、株洲、常德、郴州、张家界、衡阳、娄底等6个地级市的12个县域,都有沪农商村镇银行的身影,以坚持服务“三农”、坚持服务县域经济、坚持服务小微企业为市场定位,积极支持地方经济发展。

“一县多业”“一镇多策”的差异化特色服务之路,是沪农商村镇银行因地制宜的选择。多年来,沪农商村镇银行结合当地农林渔牧业生产的特点和实情,有针对性地进行金融支持:星沙的花木种植、宁乡的生猪养殖与食品加工、桂阳

的烤烟种植、石门的茶叶与柑橘种植、慈利的油茶与药材种植、澧县的葡萄种植、衡阳的稻米种植、双峰的农机制造,以及永兴的冰糖橙种植等等。在产品开发方面,考虑到涉农客户有形资产少、抵押担保物不足、缺少合格抵押物等情况,各地沪农商村镇银行探索创新了“涉农企业+担保公司”“农户联保和最高额担保抵押循环贷款”“惠众贷+农户小额贷款模式”“收购户+加工企业”“龙头企业+种养户”等信贷模式,不断加强与省级、县级中小企业担保公司的合作,满足现代农业融资多方需求。而在申请审批过程方面,以减少流程、减少环节、减少操作为目标,打造支持新型农业经营主体的绿色通道。

截至2021年5月末,湖南地区12家沪农商村镇银行贷款总规模余额突破72亿元,其中涉农贷款余额逾60亿元,小微贷款余额逾35亿元。

金融向善、金融向实、金融向阳。湖南,虽与上海距离1000公里,但普惠无界、服务无界、美好无界。

10年,服务4万多企业与个人,这是上海农商银行扎根湖南、服务湘潭的成绩单。未来,伴随长株潭区域一体化发展的进程,上海农商银行将一如往昔,以湘潭县支行及12家沪农商村镇银行为支点,扎根当地、深耕市场,以普惠金融助力百姓美好生活。



上海农商银行 SRCB

普惠金融助力百姓美好生活

上海农商银行湘潭县支行
湘潭县易俗河镇金桂南路598号
0731-57238887

便捷服务 贴心体验
www.srcb.com 4006962999

